Советская пресса как исторический источник.

Как известно, в отечественном источниковедении классификация письменных источников выделяет периодическую печать как особый вид, отличный от других письменных источников, таких как: законодательные памятники, делопроизводственные документы, источники личного происхождения (мемуары и эпистолярии), политико-публицистическими произведения, литературные памятниками и научные труды.

Газеты и журналы как исторический источник, характеризуются сходством внутренней формы, единством происхождения, содержания и назначения. Другими специфическими чертами являются оперативность и периодичность опубликования информации, единство оформления и нумерации. Немаловажно, также отметить зависимость информационной политики газеты от целей своего хозяина, будь то государство, ведомство, политическая партия, национальное или религиозное сообщество, частное лицо. В связи с этим возникает тема цензуры (как контроля). Контроль над публикацией материалов в СМИ (цензура) существует всегда.

Предметом нашего исследования является газета «Калининградская правда» за период её существования как официального органа советской периодической печати с 1946 по 1991 год. Являясь трибуной вначале Управления по гражданским делам Калининградской области, затем Областного комитета ВКП(б)-КПСС и Областного исполнительного комитета Совета депутатов, «Калининградская правда» была наиболее массовым и авторитетным органом СМИ области.

Важно отметить специфику областной советской повременной печати и особенно официальных её органов. Даже в названии у большинства из них имя центральной партийной газеты «Калининградская правда» носила это имя уже с первого номера, вышедшего в понедельник 9 ноября 1946 г. Являясь, прежде всего партийным органом, газета руководствовалась в своих публикациях известным ленинским партийной предписывавшим прессе быть коллективным пропагандистом и агитатором, но прежде всего коллективным партийным организатором». Поэтому редакция областной газеты являлась фактически филиалом отдела пропаганды обкома коммунистической партии, члены редколлегии входили в состав партийной номенклатуры, а редактор обойму главных областных руководителей. газеты входил «Калининградская правда» не являлась в этом отношении исключением. Ее исполнительный редактор Г. Кретан В. В ГОДЫ Отечественной войны был редактором фронтовой газеты, членом политотдела армии. Редакторская политика газеты определялась местным партийным руководством центральным И отслеживались И областными цензурными органами с особой взыскательностью.

Важнейшей функцией «Калининградской правды» была трансляция государственных и партийных решений, областная газета, вслед за своей московской тезкой, была уполномочена нести в советский народ политическую информацию; направлять, руководить и контролировать идеологическое воздействие партийной пропаганды на массовое сознание.

Эти задачи определяли от начала и до конца советской эпохи лицо газеты. И хотя облик печатного органа развивался вместе со временем, неизбывной оставались её политическая ангажированность и жесткий партийный контроль. Надо помнить, что «Калининградская правда» стала выходить во времена позднего сталинизма, когда ушла в далекое прошлое относительная свобода партийной полемики 1920-х гг., и устоялась строгая идеологическая догматика в духе «краткого курса Истории ВКП(б)», сложились каноны партийной прессы. В этом смысле, «Калининградская правда» была типичным представителем региональной советской печати, с характерной для подобных газет структурой, способами подачи материала, пронизанного коммунистической идеологией, рубрикацией и внешним оформлением. Специфическим, особенно в первые годы, была относительная бедность (из-за материалами слабости корреспондентских кадров), преобладание официальной информации и материалов ТАСС.

Безусловно «Калининградская правда» крайне дорожила своей властной функцией. Отсюда чрезвычайная ответственность и избирательность в публикациях. Областная пресса всегда действовала в русле единой информационной политики государства. Но «Калининградской правде» принадлежало областное первенство в развертывании идеологических кампаний, эта газета, наряду с центральными и отраслевыми обязательно лежала на столе руководителей всех уровней от колхозного и школьного до 1 секретаря Обкома КПСС-ВКП(б). Скажем, если начиналась определенная информационная кампания, то она велась всеми советскими газетами очень согласованно. Поэтому отслеживание подобных информационных кампаний - важнейшее средство для изучение реальной государственной политики в нашей области во времена СССР. Вместе с тем, «Калининградской правде», конечно, свойственно было и определенное местничество, защита и представительство клановых интересов местной партийной и хозяйственной верхушки. Местная власть контролировала и подминала под себя местную прессу.